

远去的“白沙”

□ 许新宇

用“白沙”作为地名的地方在全国为数不少，原建德县的县城就曾用过“白沙”作为地名。就历史而言，白沙镇是一座新兴的江滨城镇，据《建德县志》载，这里原是新安江上的一个古渡口，称白沙渡，取水清沙白之意。杜甫曾写过一首《白沙渡》的诗，虽然与新安江的白沙渡无关，但从老照片上看，杜诗中的两句“水清石礧礧，沙白滩漫漫”却也切合新安江上旧时白沙渡的原貌。据说在新安江水电站建造之前，白沙渡口两侧只有稀稀落落几十户人家，是典型的荒山野岭。自从建德县人民政府设在这里，白沙就成了全县的政治、经济、文化中心。

从历史沿革来看，“白沙”作为建德县的县城名存在的时间很短暂，就二十余年。而今，白沙，那个已渐行渐远的镇名，已鲜有人提及，即便当年它成了县城，可建德人还是乐意习惯性地叫它“新安江”。果然有一天它真的被“新安江”取而代之，人们反而会时常想起那个叫“白沙”的年代。至少白沙大桥、白沙奇雾、白沙女还留有它的身影，这些带着一代或是几代人记忆的过往是不该被遗忘的。

说起我与“白沙”的渊源，不深也不浅。我出生在梅城，从小在梅城长大，对梅城的感情就是家的感情，而对白沙却有着很好奇地向往。1968年，我出生的那一年，我的父亲响应组织号召，从在梅城的建德医院（现建德第二人民医院）调到白沙新组建的建德县人民防治院（建德县第一人民医院的前身）工作，父亲便与我们两地分居，直到他退休。家庭两地分居的困境并没有在我儿时的心里留下阴影，小的时候平时虽然难得见到父亲一面，可听说家

人要带我去新安江玩，我便有过年的兴奋，因为在我幼小的心灵中，“白沙”好像是白沙糖，那是比古巴糖更高级的糖，它仿佛有着诱人的甜味。果然，到了白沙，父亲真的带我到广场上的副食品商店买过饼干和糖果，有时还会带着我去新安江电影院看上一场电影。这样有得吃有得玩，自然就会赖在父亲单位的单人宿舍不肯回梅城，我还理直气壮地说：“这是我的家，新安江也有我的家。”其实，那时的白沙远没有梅城热闹，梅城毕竟是有一千多年历史的古镇，底蕴深，人气旺。上世纪60年代的白沙新建的建筑屈指可数，除了县委机关大楼，就是白沙汽车站的二层楼房、新安江饭店的四层楼房、县百货公司的四层楼房、人行建德县支行的二层营业楼，而最壮观的建筑就是1965年建成的新安江电影院了。在我的记忆中，它是仿人民大会堂的外形建造的，壮观巍峨，建筑平面呈“山”字形，两翼略低，中部稍高，正面左右开门，正前方环列有四根高大的圆形廊柱。据有关资料记载，1965年，县政府投资9.2万元，在镇中心地段（现文化广场）建造新影院，当年县政府调集全县的建筑能手，日夜施工，全镇人民积极参加义务填土劳动，仅用十个月的时间，建成了建筑面积达1059平方米，1080座的新安江电影院。

新安江电影院的建成成为小镇增添了一道靓丽的风景，除了承担电影放映任务外，电影院和它门前的新安江广场一道，成为群众性活动的重要场所，并和周围的商店一起构成了当时小镇最繁华的地段。

那远去的年代，在我们的心里依然留着旧“白沙”的身段。



梅城将军弄的故事

□ 汪建春

相传明朝嘉靖年间，严州城里有个赌棍姓万名福贵，父亲早逝，与母亲相依为命。这万福贵正事干不来，赌起博来却不要命，一天到晚泡在赌场里，而且十赌九输，母亲跟着他吃了不少的苦。

一天深夜，万福贵从赌场回到家，见老娘病死在床上，家里又拿不出钱来办丧事，第二天一大早，他跑了几十里路，厚着脸皮去向娘舅要钱。娘舅看到这个不争气的外甥，气不打一处来。万福贵说：“今日来找娘舅，是因母亲昨天夜里去世了……”说着，放声大哭。娘舅这才拿出二十两银子，叮嘱他不要再去赌了，去买口棺材，让你娘入土为安。

万福贵从娘舅手里接过银子，并没有去棺材店买棺材，而是直接跑到赌场去了，结果，他把娘舅给他娘买棺材的钱输得个落汤鸡。回到家里，他看着床上母亲的尸体发呆，不知如何是好。他再无脸面去向娘舅要钱了，只好将母亲的尸体用破草席一卷，用稻草绳一捆，等到夜深人静，借着月光，把母亲的尸体扛出城去。当他来到城外野地，突然电闪雷鸣，风雨大作。万福贵知道自己对母亲不孝，天理难容，怕遭天打雷劈，慌张地丢下老娘的尸体和锄头，急忙摸黑跑回了家，想等雷停雨止再去郊外将母亲尸体给埋了。

天亮了，雨止了，他急忙出门，来到城外，看到锄头还在，却找不到母亲的尸体，只见到新垒起来的一个土堆。原来是昨天夜里一场倾盆大雨，山体滑坡，山上的泥土塌下来，将他母亲的尸体给埋了，这大概就是风水先生说的天葬吧。他双腿跪下，朝土堆磕了三个头，并向天发誓：“我万福贵再去赌博，遭天打雷劈，死无葬身之地。”

倭寇常在中国东南沿海骚扰，朝廷派戚继光去围剿。万福贵听说戚继光在金华、义乌招兵，就去应征。他身材魁梧，被戚继光一眼相中，成了一名戚家军。戚家军先后在浙江慈溪龙山、舟山东面的岑港等地沉重打击了倭寇的嚣张气焰，威名大振，令倭寇闻风丧胆。不久，万福贵随戚家军转战台州（今临海市区）。有一天夜里，轮到他和其他几个军士在城墙上巡逻，万福贵突然觉得肚子不太舒服，就蹲在炮台旁解决。他有个坏习惯，边拉屎边抽烟。不料，在敲烟灰时，点燃了炮上的导火索，一炮轰了出去。没想到，一股倭寇正来偷袭台州，无意中被这炮火击中，死伤惨重。

戚继光听到炮声，急忙率领官兵冲出城外，一时间杀声震天，将残余倭寇斩尽。经查，原来是万福贵开的炮，此事被上报到浙江巡抚胡宗宪，胡宗宪又向朝廷奏报，朝廷下旨封万福贵为大将军。从此，他家的那条弄堂就被称为将军弄了。

遗失启事

方汉鼎遗失集体土地建设用地使用证，证号：建集建（90）字第1611341号，声明作废。

拍卖公告

受委托，对建德市大同镇牙坑水库（饮用水源地）活鱼进行拍卖，现公告如下：

一、拍卖标的

建德市大同镇牙坑水库活鱼约1万公斤，主要品种花鲢、白鲢、草鱼、鲫鱼等，起拍价6元/公斤（统货），实际数量以过磅为准。

二、报名条件：要求具有独立法人或具有完全民事行为能力的公民，保证金1万元整。

三、展示及咨询报名：即日起拍卖标的以现状进行展示、接受咨询。拍卖保证金须确保在2018年11月12日上午11时前到达指定账户（户名：杭州佳联资产拍卖有限公司，开户行：中国农业银行建德市支行，帐号：19070201040008921）；交纳保证金后，凭有效证件（个人凭本人身份证件，单位须携带企业营业执照、法人授权委托书、法定代表人身份证件、代理人身份证件及公章）及保证金银行进帐单到本公司办理报名竟买手续。

四、拍卖时间：2018年11月12日下午14时。拍卖地点：大同镇公共资源交易中心五楼。

五、报名地点：新安江街道新安路新世纪大厦14楼。

咨询电话：0571-64783552 64786166 陈先生
杭州佳联资产拍卖有限公司
2018年11月5日

厂房出租出售

厂房出租或出售：位于洋溪街道下塘路6号，面积约为6667平方米，两幢楼面积约为11000平方米，交通便利，水电齐全。现出租或出售，价格面议。有意者请联系：陶女士 18969076752。

秋景秋韵好风光，尽在建德新安江！

1. 大慈岩景区慈岩悬道 咨询电话：0571-64549418

江南悬空寺慈岩悬道10月惊险亮相，栈道全部用透明玻璃建成，全场225米，镂空台阶260级，垂直落差40米，中间段风景绝佳处设约36平米的观景平台，与天然立佛遥相呼应，宛如青龙卧壁，5D碎屏效果，行走时步步生莲。

2. 灵栖洞面具狂欢秀 咨询电话：0571-64569230

9月22日-10月31日，灵栖洞面具狂欢秀邀您共庆中秋、国庆节，近万只面具造型展示、复仇者联盟英雄现身、真人“吃鸡”游戏场景装扮、《盗墓笔记》恐怖场景再现、充气霸王龙出没景区……更多精彩活动尽在灵栖洞！

·建德市民凭身份证免门票（洞内船费15元/人自理）

3. 梦幻新安江夜景灯光秀 预约电话：152-6705-1717

乘船夜游新安江，两岸灯火阑珊，楼光树影璀璨；江上流光溢彩，百米高喷水柱动感十足；船上凉风习习，如梦似幻。

·建德市民凭身份证非周末（周日至周四）40元/人（法定节假日除外），周末（周五、周六）68元/人

·乘船码头：凤月轩码头、双江街码头（需电话提前预约）

4. 山水道水上运动基地 预约电话：139-8985-9736

玩皮划艇、帆船、摩托艇、水上飞鱼、沙发艇、香蕉船、水上沙发等水上运动项目，解锁夏日狂欢新姿势，17℃激情爽爆夏天！

·建德市民凭身份证享受皮划艇80元/2人的特价（原价120元/2人）

咨询热线：扬帆旅行社：64115566 / 64723130

建德市新安旅游投资有限公司

